

3-24/2023



Komló Város Önkormányzat József Attila Városi Könyvtár és Muzeális Gyűjtemény

2022. évi

beszámolója

Székhely: 7300 Komló, Városház tér 1.

Készítette: Steinerbrunner Gyözőné, intézményvezető

Komló, 2023. március 7.



1. Rövid összefoglaló *(max. 1500 karakter)*

A 2022. év intézményünk életében a használati mutatók alapján a nehézségek, az építkezés ellenére is közel olyan sikeres volt, mint az előző. A Kormány 1746/2020. (XI. 11.) egyes térségi fejlesztési igények támogatásáról szóló határozata alapján Komlói Város Önkormányzata a város kulturális feladatainak támogatása céljából 900 millió forintos támogatásban részesült, amely a Komlói Város Önkormányzat József Attila Városi Könyvtár és Muzéális Gyűjtemény új látogatóközponttal történő bővítésével és az épület teljes belső felújításával valósul meg.

Az Önkormányzat 2022. május 12-én az építési munkák megvalósítására szerződést írt alá, amely az intézmény számára szeptember 1-jei végső határidővel fokozatos zárást, átrendezést, újrainyitást, ill. kiürítést, költözést jelentett.

Az év első öt hónapja állt a rendelkezésünkre, hogy a lehető legtöbb rendezvényt megvalósítsuk, a megkezdett pályázatainkat befejezzük, a szolgáltatásaink a hagyományos módon működjenek. Az emeleten működő muzeális gyűjtemény május 12-én bezárt, a kiállítási anyag nagy része az előző években már felújított termekbe került át összetömörítve. Az alagsori raktárban tárolt tárgyak és közel 75 ezer könyvtári dokumentum gyors csomagolást követően az egykori dávidföldi iskola épületébe lett elszállítva.

A könyvtár ezen idő alatt is folyamatosan működött. Augusztusban – a négyhetes szünet alatt - sikerült leköltöztetni a felnőttkönyvtár állományát az egykori Teleház helyére, a terasz alatti helyiségekbe és a gyermekkönyvtárba. Szeptember 1-jétől már itt fogadtuk az olvasókat, de a megszokott szolgáltatások helyett csak a kölcsönzést és tájékoztatást tudtuk biztosítani. A költözés után is közel 30 ezer könyv állt az olvasók rendelkezésére. A gyermekkönyvtári és a felnőttkönyvtári szabadpolcos állomány teljes egészében, a helytörténeti csekély részben, a raktári könyvek és folyóiratok egyáltalán nem hozzáférhetők.

2022-ben az Emberi Erőforrások Minisztériuma Közgyűjteményi Főosztályától kétfélmillió forintos támogatást kaptunk, amelyet a könyvtári szolgáltatások további fejlesztése, bővítése céljára fordíthatunk.

Európai uniós pályázataink közül a Legyen a Mese is mindenkié! c. projekt keretében 9 rendezvényt – író-olvasó találkozókat, gyermekszínházi előadásokat, mesefoglalkozásokat – valósítottunk meg március végéig.

Sikeresen pályáztunk az Emberi Erőforrások Minisztériuma kulturális foglalkoztatottak számára adható bértámogatására.

2. Stratégiai célok végrehajtása *(max. 1000 karakter)*

A 2020. évben elkészült és elfogadásra került a következő ötéves ciklusra az intézmény új, középtávú stratégiai terve.

A kiemelt kulcsterületek közül a 2021. évben a járványhelyzet miatt elsősorban az állományok korszerűsítésére, átalakítására és Komlói város kulturális örökségének megóvására esett a fő hangsúly. Átnéztük, fejlesztettük, gyarapítottuk a Helytörténeti gyűjteményt. Pályázati forrás segítségével irodákat újítottunk fel, amelyekben a szükséges eszközök beszerzése után megkezdődhetett a digitalizálás.



A 2022. évben és jelenleg is zajló külső-belső átalakítás, felújítás alatt a kitűzött céljaink megvalósítása háttérbe szorult, voltak pillanatok, amikor maga a könyvtár nyitvatartása is kérdésessé vált, a muzeális gyűjteményé pedig május közepe óta szünetel.

3. Szervezet *(max. 1000 karakter)*

Az intézmény szervezeti felépítését az SZMSZ tartalmazza, nem változott.

Dolgozói létszámunk a 2022. évben is 8 fő volt. Az intézményvezetővel együtt 3 könyvtáros, 1 segédkönyvtáros és 1 raktáros látta el a könyvtári, míg egy muzeológus és egy adminisztrátor a muzeális gyűjteményi feladatokat. A takarítást 1 fő végezte az összes intézményegységben.

Az intézmény továbbra is felnőtt- és gyermekkönyvtári részlegről, játszóházból, helytörténeti és természettudományi gyűjteményből állt. Rendelkezünk egy tágas ideiglenes kiállítóteremmel, és egy max. 60 főt befogadó rendezvényteremmel, valamint digitalizáló helyiségekkel.

A 2020. évi XXXII. törvény értelmében 2020. november 1-jétől intézményünk dolgozóinak közalkalmazotti státusza megszűnt, helyébe a Munka törvénykönyve szerinti alkalmazás lépett.

4. Infrastruktúra *(max. 1000 karakter)*

Az intézmény három szintje a 2022/23. évben új köntösbe öltözik és a tetőtér beépítésével, - amelyben a Látogatóközpont három terme és a mozi terem kap helyet – négyszintesre bővül.

A Kubinyi Ágoston program keretében a pályázati határidő lejártáig, 2022. június 30-ig beszereztünk minden bútort, eszközt, ami a Mecsek természetvilága c. állandó kiállítás második, befejező ütemének felújításához szükséges volt, és amelyre a program négymillió forintot biztosított. Az új kiállítás a Mecsek növény- és állatvilágát tárja majd a látogatók elé, de a felújítás miatt ezt nem sikerült még megépíteni és a nagyközönség számára bemutatni.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma Közgyűjteményi Főosztálya kétmillió forintos támogatást nyújtott a könyvtári szolgáltatások további fejlesztése, bővítése érdekében. A támogatás felhasználásának végső határideje: 2022. március 31. volt. A támogatásból külső helyszínekre történő kitelepüléshez rendezvénysátor, asztal, székek, valamint pulpitus, mágnes tábla, asztali PC, notebook, fényképezőgép és digitalizáló szoftver került beszerzésre.

5. Gyűjteményi információk *(max. 2000 karakter)*

A 2022. évben a könyvtár állománya 2 352 db könyvvel és 22 db egyéb dokumentummal gyarapodott, állományapasztás nem történt, ezzel év végén 107 840 db könyvvel, 110 db kötött folyóirattal és 736 db egyéb dokumentummal rendelkezett. A beszerzés a tavalyi évben is a Könyvtárellátó Nonprofit Kft. mellett a Lira Könyv Zrt-től történt, amely cégek 33-35% kedvezményt és ingyenes kiszállítást biztosítottak. A dokumentumvásárlásra fordított összeg 5 912 ezer Ft volt, amelyből 5 368 ezer forint a kulturális normatíva 10%-ának terhére, 522 ezer forint saját költségvetésből került biztosításra.



A vásárlás mellett 214 db ajándékkönyvvel nőtt az állomány (Könyvet a könyvtáraknak II. projekt, KELLO és a város lakossága jóvoltából), amelyből 25 db a helytörténeti gyűjteményt gazdagította. A gyarapítási keretet az intézmény gyűjtőköri elvei, szakmai szempontok, de főként a használói igények, szükségletek függvényében használtuk fel. Az olvasóink döntő többsége a tapasztalataink alapján a hagyományos dokumentumokat részesíti előnyben, ezért elsősorban ezeket szereztük be, valamint tudatosan igyekeztünk pótolni sorozatok eltűnt, tönkrement, hiányzó köteteit. További hangoskönyvekkel is bővítettük az állományunkat.

A tavalyi évben 109 féle nyomtatott folyóiratot tartottunk nyilván, mely jelentős részét a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával ajándékba kaptunk, kisebb részét saját költségvetésünk terhére szereztük be.

A felnőtt- és gyermekrészlegben, a kézikönyvtárban és a helytörténeti gyűjteményben található szabadpolcon lévő állomány 100%-ban feltárt. A raktári állomány gépre vitele folyamatos, a feldolgozó könyvtáros végzi az új könyvek beszerzése mellett. Az új beszerzések azonnal bekerülnek a rendszerbe. Intézményünk a 2003-ban beszerzésre került Szikla könyvtári rendszert használja.

Dokumentumok átkötetésére, restaurálására, javíttatására (állományvédelemre) a tavalyi évben nem került sor.

A muzeális gyűjteményeink közül a Helytörténeti Gyűjtemény lezárt, ezért leltári állománya nem gyarapodhatott. A 2022. év végén összesen 10 043 db leltározott, 718 db leltározatlan tárgy és 6 724 db fénykép képezte a gyűjtemény anyagát. A Természettudományi Gyűjtemény állományában 2 209 db leltározott, 24 025 db leltározatlan tárgy és 88 884 db szekrénykataszteri anyag szerepelt.

6. Szolgáltatások *(max. 3000 karakter)*

A 2022. év első hónapjaiban az alapvető könyvtári és múzeumi szolgáltatások mellett a járványhelyzet miatt csúszó pályázataink elmaradt rendezvényeit valósítottuk meg. Felnőtteknek és gyermekeknek író-olvasó találkozók (Tóth Krisztina, Fábíán Janka, Szurovecz Kitti, Nyáry Krisztián, Schäffer Erzsébet, Harcos Bálint, Dániel András), gyermekszínházi előadások (Mazsola és Tádé, Barangolás Meseországban, Tapsifüles, a húsvéti nyúl), mesefoglalkozások kerültek megrendezésre.

Az építési terület átadásával folyamatosan csomagoltunk, pakoltunk, cipeltünk és költöztünk, de a könyvtár nyitvatartása július 31-ig változatlan volt. A négyhetes augusztusi nyári szünet alatt alakítottuk ki az ideiglenes helyünket a terasz alatti 50 m²-es helyiségekben, ahol ki kell húznunk a visszaköltözésig az időt. Itt kezdett működni szeptember 1-től a könyvtár, de a kölcsönzésen, tájékoztatáson, könyvcsomagok összekészítésén, előjegyzésen, könyvtárközi kölcsönzésen túl egyéb szolgáltatásokat nem tudunk biztosítani.

Az épület minden szintjén zajló belső felújítás elvette a lehetőséget rendezvények, kiállítások szervezésétől, foglalkozások tartásától. A megváltozott – nem éppen ideális – körülmények ellenére sikerült az olvasói létszámunkat teljes egészében megtartanunk, a könyvtári látogatások száma emelkedett. Növekedett a távolról, interneten elérhető szolgáltatásokat igénybe vevők száma is. Többen látogatták honlapunkat, Facebook oldalunkat, kerestek a webkatalógusban, vagy telefonon érdeklődtek.



Könyvtárközi kérés és küldés nem volt. Ennek oka egyrészt az, hogy legtöbbször saját, gazdag állományunkból is ki tudtuk elégíteni az igényeket, másrészt a magas visszapostázási költség elriasztotta az igénylőket.

Az év közben lejárt folyóirat-előfizetéseinket a Dunántúli Napló kivételével – folyamatosan gyűjtjük és őrizzük – nem újítottuk meg, mert csak a könyvtár újrainyításakor lesz lehetőség a helyben olvasásra.

A könyvtárban a felújítás ellenére alig csökkent a rendezvények száma: a tavalyi 70 helyett 55 rendezvény került megrendezésre 2 999 látogatóval. A muzeális gyűjteményben viszont harmadára esett vissza: 26 helyett 10 rendezvény zajlott 201 résztvevővel.

7. Minőségirányítás (max. 1000 karakter)

Azon irányítói tevékenységek és kompetenciák összessége, amelyek lehetővé teszik, hogy a könyvtár a 21. századi könyvtárhasználói igényeket minél magasabb színvonalon elégítse ki.

A 2020. évben elfogadásra került az intézmény következő öt évében követendő Stratégiai terve (benne: küldetésnyilatkozat, jövőkép, SWOT elemzés, minőségpolitikai nyilatkozat) és 2021-ben megújult a Könyvtárhasználati szabályzata.

A 2022. évre tervezett használói elégedettségmérés az építkezés miatt okafogyottá vált, önértékelést nem végeztünk. Az újrainyítással egy időben az összes szabályzatunknak meg kell majd újulnia az új működés alapján.

A könyvtár honlapján elérhetőek voltak, és az esetleges változásokat követően cserélődtek a kötelezően közzéteendő dokumentumok. Igyekezetünk mindent megtenni, hogy az intézmény megszólítható legyen: a honlapon minden munkatárs és elérhetősége bemutatásra került.

Panaszkezelési rendszert működtettünk, a statisztikai adatokat folyamatosan elemeztük, hogy a tapasztalatokat leszűrve további változtatásokat tudjunk majd a későbbiekben eszközölni.

8. Tudományos kutatás és kiadványok (max. 1000 karakter)

E-dokumentumként a weboldalunkon közzétettük a Studia Comloensis, a muzeális gyűjtemény kiadványának első számát. Az elkészült hat tanulmány többsége az új Látogatóközpont tematikájához is kapcsolódik, így a folyóirat az új fejlesztés átadásához is köthető lehet. (A tengertől a Pannon-tóig: a Pécs-Danitz-pusztai homokbánya miocén ősmaradványai; A valódi Jurassic Park: a Komlosaurus mecseki otthona; 30 000 éves őskőkori kovabányák Komlón – Jégkori vadászok a Mecsekben)

A 2022. évben is elkészítettük az intézmény aktualizált programfüzetét, amelyben a könyvtári és a múzeumpedagógiai foglalkozásaink széles palettájából választhattak az érdeklődők. Témák, korcsoportok szerint, rövid ajánlásokat, értelmezést nyújtva bízunk a választást az óvodai és iskolai pedagógusokra. A programfüzet a honlapunkról letölthető.



9. Partnerségi együttműködések (max. 1000 karakter)

Állandó partnereink: az oktatási/nevelési intézmények, a megye könyvtárai és muzeális gyűjteményei, könyvszakmai szereplők, szakmai és civil szervezetek, nemzetiségi önkormányzatok. Sokukkal napi/heti kapcsolatban állunk. Támogatjuk, segítjük, olykor akár rendezzük is a rendezvényeiket. Részt veszünk a programjaikban, a kirándulásaikon, közgyűléseiken, jeles eseményeiken.

Rendezvények, pályázatok megvalósítása során minden évben új partnerekkel kerülünk kapcsolatba, új kiállítókkal, új vállalkozókkal ismerkedünk meg, kötünk megállapodást. A 2022. év intézményfelújítási munkái nagy változásokat hoztak az életünkben, ez számos új partnert is eredményezhet.

Az iskolai közösségi szolgálat fogadására köznevelési intézményekkel új megállapodás kötése nem történt, a helyi intézményekkel már van érvényes megállapodásunk. A szerződött önkénteseink száma 4 fő.

10. PR/marketing/kommunikáció eredményei (max. 1000 karakter)

Folyamatosan kerestük az új utakat és eszközöket az olvasóinkkal, látogatóinkkal való kapcsolattartás terén. Tettük ezt nem szakemberként, hanem könyvtárosként és muzeológusként saját tapasztalatainkra építve, saját képességeink alapján.

Az intézmény épületének falain belül történő és a felhasználókra irányuló primer kommunikációban 2022-ben jelentős szerep hárult a nyilvános terekben szolgálatot teljesítő kollégákra, hiszen ők voltak azok, akik saját személyiségükkel is alakítóivá váltak az intézményről alkotott képnek.

Saját tapasztalataink és az elmúlt évek alatt kiépített kapcsolataink alapján kialakítottunk egy saját sajtólistát, amit a legtöbb nyilvános esemény meghirdetésekor, programok beharangozásakor alkalmazunk.

Folyamatosan alakítottuk a honlapunkat, amely akadálymentesített és mobilokra optimalizált, keresni lehet rajta a könyvtár katalógusában és a legfontosabb információkat tartalmazza. Facebook oldalunkon az általános információk mellett az épp aktuális programjaink, könyvajánlások jelentek meg.

A könyvtár imázsához, szolgáltatásainak reklámozásához, az olvasókkal való kapcsolattartáshoz, az olvasói-könyvtári közösség kialakításához és a partnereinkkel való együttműködéshez nagymértékben hozzájárultak a ma már elengedhetetlennek látszó közösségi oldalak. Általános információink, szolgáltatásaink nyilvánossá tétele mellett az épp aktuális programjaink, változásaink hirdetésére is figyelmet fordítottunk.

11. Összefoglaló a megyei hatókörű városi könyvtár által (max. 1500 karakter)

Nem releváns.



12. Az energiaválság okozta változásokról (max. 2000 karakter)

A 2022 májusában kezdődött építési munkák miatt az intézmény dolgozóinak a tevékenysége elsősorban fizikai munkává alakult át, így az irodai technikai eszközök használatának időtartama jelentősen csökkent, valamint az összesen két helyiségre korlátozódott működéssel, egyetlen étkező- és hűtőszekrény használatával, számos régi elektromos eszköz kikapcsolásával jelentős energiamegtakarítást értünk el.

Az intézményben dolgozó 8 alkalmazottból 5 fő munkaköre és feladatai olyanok, hogy nem tudnak otthon munkát végezni, csak a helyszínen tudnak dolgozni.

Változott a nyitvatartásunk: november 1-jétől keddtől péntekig 9-15.30-ig, szombaton 8-12 óráig voltunk nyitva. Ezzel heti 33-ról 30 órára csökkent. Meg kellett tartanunk a szombati nyitvatartást, mert aki délután dolgozik, vagy iskolában van csak szombaton tud kölcsönözni, de az energiamegtakarítás érdekében a téli időszakban ezzel délután négy órára az épület teljesen bezárt.

A munkavállalók saját szabadsága terhére a szükséges energiamegtakarítás elérése céljából az intézmény rendkívüli téli szünetre (2022. december 20. és 2023. január 8. között) zárt be. A nyitás első napja: 2023. január 9. (hétfő) volt. A zárással két pécsi munkavállaló utazási költségét is megtakarítottuk.

Komló, 2023. március 7.



Stauerbinner György

aláírás
intézményvezető

Komló, 2023. március 7.

aláírás
fenntartó



K I V O N A T

a Humán Bizottság 2023. április 3-ai rendkívüli ülésének jegyzőkönyvéből

**KOMLÓ VÁROS ÖNKORMÁNYZAT KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK
HUMÁN BIZOTTSÁGA**

18/2023. (IV.03.) sz. HB határozata

**Komló Város Önkormányzat József Attila Városi Könyvtár és
Muzeális Gyűjtemény 2022. évi beszámolója és 2023. évi munkaterve**

A Humán bizottság a Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 12/2019. (XII.5.) önkormányzati rendelet 1. sz. melléklet 1.1.11. és 1.1.12. pontjában biztosított átruházott hatáskörében eljárva megtárgyalta a „Komló Város Önkormányzat József Attila Városi Könyvtár és Muzeális Gyűjtemény 2022. évi beszámolója és 2023. évi munkaterve” című előterjesztést és átruházott hatáskörben az alábbi határozatot hozza:

1. A Humán Bizottság elfogadja a József Attila Városi Könyvtár és Muzeális Gyűjtemény 2022. évi munkájáról szóló beszámolót és az intézmény 2023. évi munkatervét.
2. Az Önkormányzat felkéri az 1. határozati pontban rögzített intézmény vezetőjét, hogy a programok esetleges változásairól az érintetteket tájékoztassa.

Határidő: 2023. április 6.

Felelős: Steinerbrunner Gyözőné intézményvezető

3. A Humán Bizottság felkéri a címzetes főjegyzőt, hogy az 1. határozati pontban rögzített dokumentumok elfogadásáról az érintett intézmény vezetőjét tájékoztassa.

Határidő: 2023. április 6.

Felelős: dr. Vaskó Ernő címzetes főjegyző

K.m.f.

**Jégl Zoltán s.k.
elnök**

A kiadmány hitelétől

